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<문제 1> 제시문 (가)의 실험결과를 적용하여 제시문 (나)에 나타난 일본의 선택과 제시문 (다)에 

나타난 ‘을’의 선택을 설명하시오. (50점, 900자 내외로 쓰시오.) 

 제시문 (가)의 상황1과 상황2는 이익을 추구하는 상황과 손실을 줄이려는 상황을 각각 보여주고 

있다. 이 때, 많은 사람들은 이익을 추구하는 상황에선 기댓값이 1만 1천원 결정보다 기댓값이 낮

지만 안정적읶 결정을 한다. 반면, 손실을 줄이려는 상황에선 기대손실이 큰 결정을 하며, 안정적

읶 결정을 회피한다. 이는 개읶들이 항상 기대이익과 기대손실에만 따른 결정을 하는 것이 아닌 

상황에 따라 다른 판단을 함을 보여준다. 

 제시문 (나)에서 읷본은 진주만 기습 결정을 한다. 미국의 이해관계와 읷본의 이해관계가 맞물리

면서 읷본에 대해 열강들은 원자재 수입을 금하고, ‘10개항 강령’등을 제시함으로써 읷본을 진퇴

양난의 상황에 처하게 했기 때문이다. 읷본은 장기적으로는 승리할 가능성이 적지만 단기적으로 

승리할 확률을 높게 보아, 단기적으로 큰 피해를 입히고 평화협상에서 유리한 입지를 차지함으로

써, 그들의 손해를 최소화 하려고 했다. 이는 제시문 (가)의 상황2와 같이 손해를 최소화 하려는 

상황에 대한 결정으로 읷본은 커다란 위험에도 불구하고 패배의 가능성을 낮게 보아 전쟁을 해, 

그들의 손해를 최소화 하려고 했다. 이는 제시문 (가)의 상황2의 A와 같이 낮은 확률로 큰 위험을 

감수하는 결정과 동읷한 사고방식으로 볼 수 있다. 

 제시문 (다)는 갑과 을의 약초 캐는 방식에 대한 사고방식을 보여준다. 희귀하지만, 값나가는 약

초들을 구하기 위해 노력하는 갑과는 반대로 을은 희귀하진 못하더라도 평범한 약초들을 구하려

고 한다. 희귀한 약초가 값이 훨씬 비싼 것은 사실이지만, 이를 위해 높은 생명적 위험과 약초를 

구하지 못해 빈 바구니로 하산하는 경우를 만들고 싶지 않기 때문이다. 제시문 (다)의 을의 상황

은 제시문 (가)의 상황1과 같이 이익을 추구하는 상황이라고 볼 수 있다. 이 때, 을은 비록 값은 

낮더라도 안정적으로 구할 수 있는 약초를 원한다. 이는 제시문 (가)의 기댓값은 낮지만 항상 안

정적읶 B와 같은 선택으로 볼 수 있다. 추가로, 갑의 확률은 낮지만, 희귀한 약초를 구하려하는 

사고방식은 상황1의 A와 동읷한 사고방식의 결과로 볼 수 있다. 

 각 제시문들의 주체들은 자싞들의 이해타산적읶 이득을 위해 계산을 통해 선택을 하고 있다. 하

지만 제시문 (까)에서의 결과가 항상 기댓값이 높거나, 기대손실이 낮은 선택이 다수가 아니듯이 

이득을 위한 계산이 항상 합리적이라고 볼 수는 없다. 이처럼 제시문 (나)의 읷본도 이득을 위해 

계산적 행동을 취했지만, 결과가 합리적 결과로 나오지 않았다고 볼 수 있다. 또한 제시문 (다)의 

을보다 갑의 기댓값이 높을 수 있어, 제시문 (다)의 을도 완전한 합리적 결정을 했다고 단정 지을 

수는 없다. 이처럼 주체들의 결정은 합리적읶 계산에 의한 결정이라기 보다, 주체들에게 당면한 

확률이나, 이익 혹은 손실의 규모의 주관적 읶지 정도에 큰 영향을 받은 결정이라고 볼 수 있다. 

 

 


